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zadnjega cesarja in cesarice 

Avstro-Ogrske je romantična in ganljiva 
pripoved o pogumu in veri, njen del pa so tudi 

usodni zgodovinski preobrati, vključno z razpadom 
staro davnega imperija.

V
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Cesar Karel (1887–1922) je bil zadnji habsburški vladar 
avstro-ogrskega cesarstva, ki je razpadlo po prvi svetovni 
vojni, leta 1918. Takrat se je začela negotova in mučna pot 
mladega cesarja v izgnanstvo, ki jo je dostojanstveno pre-
nesel tudi zaradi zveste podpore ljubljene soproge Cite.

Življenje Karla in Cite je toliko zanimivejše, ker sta se 
s svojo preudarnostjo, nežnostjo, modrostjo in zgledom 
zakonske ljubezni usedla v spomin številnim prebival-
cem Evrope. Leta 2004 je papež Janez Pavel II. razglasil 
cesarja Karla za blaženega, pred leti pa se je začel tudi 

škofijski postopek za kanonizacijo cesarice Cite.
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P R E D G O V O R

Nedavni dogodki v Srednji in Vzhodni Evropi ter razpad Sovjet-
skega imperija po Jaltski konferenci, katerih hitrosti in moči ni 
mogel napovedati nihče, so pozornost znova usmerili k zgodo-
vinskim dogodkom, ki so pripeljali do današnjih razmer. Vrniti 
se moramo k njihovim koreninam, ki segajo globoko, še zlasti k 
1. svetovni vojni in njenim posledicam. Če bi odgovorni sprejeli 
drugačne odločitve, bi se morda lahko izognili tragedijama, ki 
sta zavladali naši celini, naj bo to hitlerizem ali komunizem.

Veliki francoski politični mislec Jacques Bainville v svoji 
knjigi Les Consequences de la Paix (Posledice miru), ki jo je na-
pisal takoj po podpisu Versajske, Senžermenske in Trianonske 
pogodbe, lepo prikazuje, da bi se tragedijama lahko izognili. 
Napovedal je vzpon hitlerizma in 2. svetovno vojno.

V 1. svetovni vojni se je avstrijski cesar in ogrski kralj Karel 
močno trudil narediti konec prelivanju krvi in doseči mir. Vzro-
kov za njegov neuspeh je bilo mnogo. Lahko si le zamišljamo, kaj 
bi se zgodilo, če bi bili podvigi tega mirovnika uspešni.

Načela, za katera se je zavzemal, so umestna še dandanes. 
Po njegovi smrti so ga mnogi videli kot vladarja, ki ni imel 
sreče, in kot obroben lik zgodovine. Danes, več kot pol stoletja 
po njegovi smrti, se mnenje o njem spreminja, še zlasti v luči 
dogodkov po 1. svetovni vojni in še zlasti po Jaltski konferenci 
in njenih posledicah.

Zgodovinarji so tako njemu in ženi, cesarici in kraljici Citi, 
znova začeli posvečati pozornost. Mnoge stvari, ki so bile pove-
dane v povezavi z njima, so se izkazale za lažne. To je zelo po-
membno dejstvo, ker je naloga današnje generacije, da ponovno 
zgradi Evropsko skupnost, ki je izpolnitev idealov, za katere se 
je zavzemal tudi cesar Karel.
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Avtorja te knjige James in Joanna Bogle sta se pridružila 
vse večjemu krogu zgodovinarjev, ki skušajo o njima ustvariti 
objektivno sliko. Lahko si le želimo, da bi njuna knjiga dosegla 
zasluženi uspeh, da bomo lahko v poznavanju svoje preteklosti 
uspešno načrtovali boljšo prihodnost.

Njegovo kraljevsko visočanstvo nadvojvoda Oton Avstrijski  
(dr. Otto von Habsburg (20. 11. 1913 – 4. 7. 2011))

Pojasnilo uredništva: Po pravilih slovenskega pravopisa so imena vladarjev skupaj z 
imeni svetnikov in pomembnih zgodovinskih osebnosti izjeme pri ohranjanju izvirne 
podobe - to pomeni, da uporabljamo poslovenjeno različico (npr. sv. Frančišek Asiški 
namesto Francesco d'Assisi in kraljica Elizabeta namesto Elisabeth). Seveda smo tudi 
za predstavnike habsburške dinastije na Slovenskem uporabljali slovenske ustreznice, 
zaradi skladnosti in enotnega sloga pa smo se odločili, da v tej knjigi uporabljamo 
slovenska imena tudi za druge pomembne plemiške osebe, čeprav bi nam pravopisna 
pravila takšno rabo sicer omejila (npr. Oton namesto Otto ali Ksaver namesto Xavier).
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Z A H V A L E

Zelo hvaležna sva številnim ljudem, ki so podprli projekt življe-
njepisa cesarja Karla in cesarice Cite in izkazali zanimanje zanj. 
Posebna zahvala gre duhovniku br. Brianu Harrisonu O. S., ki 
je v naju vzbudil zanimanje z zgodbo pokojnega cesarja, in po-
kojnemu Petru Stephenu Sommerju iz Molitvene zveze cesarja 
Karla, ki sva mu hvaležna, ker nama je dovolil uporabljati glavne 
izvlečke iz zbornika Molitvene zveze.

Posebno zahvalo dolgujeva dr. Otonu Habsburškemu, ki 
je potrpežljivo odgovarjal na najina vprašanja, nama dal veliko 
podatkov in prijazno naklanjal čas, čeprav so ga zelo zaposlova-
li poslansko delo v Evropskem parlamentu in njegove posebne 
naloge, ki jih je imel v času hitrih sprememb v Srednji Evropi.

Zahvaljujeva se Susan Bogle za njene prevode in nepre-
cenljivo brošuro, v kateri je bilo mnogo ilustracij, zaposlenim 
v Londonski knjižnici, Osrednji katoliški knjižnici, Avstrijski 
knjižnici kulturnega centra za pomoč in knjižnici Brompton 
Oratory. Zahvaljujeva se tudi časopisu The Wanderer (ZDA) 
za izvlečke iz spominov duhovnika Francisa McNutta, Angeli 
Gracey in Harold Brooks-Bakerju iz Burke‘s Peerage za zelo pot-
rebne informacije o habsburškem in burbonskem družinskem 
drevesu, Gordonu Brook-Shepherdu za dovoljenje, da sva lahko 
v knjigo vključila navedke iz njegove knjige Poslednji Habsburžan, 
zakoncema Lavrenčič in njuni hčerki Alenki za informacije o 
izročilu in zasnovi večnarodnosti Habsburškega cesarstva ter dr. 
Williamu Griffithsu za informacije o sveti Citi.

Še posebno zahvalo dolgujeva nadvojvodu Lorenzu Avstrij-
skemu za veliko pomoč in mnoge nasvete glede življenja njego-
vega dedka, baronu in baronici Joseph Doblhoff za neprecenljivo 
ozadje in vpogled ter velikodušno pomoč in spodbude, profe-
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sorju Rogerju Scrutonu, ker nama je dovolil uporabljati gradivo, 
ki je bilo prvotno objavljeno v The Salisbury Review, Alexan-
dru Tomskyju za njegovo posebno poznavanje Poljske, Češke 
in Slovaške, Christopherju Peaku za knjige o Habsburžanih, 
zaposlenim v Hofburgu v Innsbrucku za potrpežljivo pomoč, 
duhovniku Romanu Choliju za informacije o Ukrajini, grofici 
Moniki Drašković za anekdote in spodbude, princesi Darii von 
Thurn und Taxis, ker nama je med drugim razložila tudi Stan-
desgnade, Judith Flenley za potrpežljivo prevajanje pisem, du-
hovniku Johnu Parsonsu za dostop do njegovega legendarnega, 
enciklopedičnega znanja evropske zgodovine, in grofici Tatjani 
Holstein-Ledreborg za številne zanimive zgodbe ter veliko po-
trpežljivosti in razumevanja v napornih trenutkih.

Nazadnje bi se želela zahvaliti sestram v opatiji svete Ceci-
lije, v Rydu na otoku Wight, za prisrčno gostoljubje, ki so nama 
ga izkazale tistega veselega popoldneva, ki sva ga preživela pri 
njih, in za dovoljenje, da sva lahko uporabila njihove fotografi-
je Karlovega pogreba na Madeiri, in zaposlenim v knjižnici na 
londonskem Goethejevem inštitutu za pomoč pri raziskovanju 
za knjigo.



U V O D

Avstrija, ki jo danes poznamo kot majhno srednjeevropsko drža-
vo, je bila nekoč v središču velikega imperija, imela je edinstveno 
vlogo v evropski zgodovini. Edinstvena je bila tudi družina, 
ki ji je vladala – Habsburžani. Obdobje vladanja te družine je 
trajalo od Svetega rimskega cesarstva do avstro-ogrskega cesar-
stva. Zadnjega člana te dinastije, Karla, danes ljudje skorajda 
ne po znajo. V svetnem pomenu Karel ni veljal za »uspešnega«. 
Sile izven njegovega dosega so se zarotile proti njemu in njego-
vemu cilju, ki si ga je srčno želel doseči – vzpostavitvi miru med 
evropskimi narodi.

Kaj je bilo Sveto rimsko cesarstvo? Nastalo je v Rimu na 
božični dan leta 800 po Kr., ko je papež Leon III. kronal Kar-
la Velikega, potem ko je ta premagal poganske barbare, ki so 
ogrožali Rim. Rimsko cesarstvo na zahodu je razpadlo leta 476, 
ko je cesarja Romula Augusta s prestola vrgel Odoaker, upor-
ni barbarski poveljnik plačancev. Žarišče cesarske moči je zdaj 
postalo Vzhodno cesarstvo z Bizancem, ki je postal sedež velikih 
cesarjev, kot je bil Justinijan.

Vzhodno cesarstvo je ohranilo premoč, dokler se kot najpo-
membnejši krščanski monarh in vodilna sila vzhodne Evrope ni 
uveljavil frankovski kralj Karel Veliki. Svojo oblast in moč je na 
koncu dal na voljo Cerkvi in zahodnemu krščanstvu. Zaradi tega 
ga je papež kronal za cesarja Rimljanov, Cerkev in kristjani na 
Zahodu se namreč niso več mogli zanašati na Vzhodno rimsko 
cesarstvo.

Rim so nenehno ogrožali potomci barbarov, ki so živeli na 
severnem delu italijanskega polotoka, zato ni bilo skoraj nikakršne 
varnosti in stabilnosti. Razmere so se nekaj časa ohranjale in ker 
vzhodni cesar ni mogel oziroma ni hotel storiti ničesar, da bi jih 
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ublažil, je moral kralj Frankov (prostran in zelo raznolik narod), 
ki se je kakšnih 300 let pred tem spreobrnil v krščanstvo, priti 
na pomoč Rimu in oblegani krščanski Cerkvi na Zahodu. Karla 
Velikega naj bi okronali za cesarja proti njegovi volji, medtem ko 
je molil v stolnici v Rimu. Papež Leon ga je namenoma okronal z 
dvema starorimskima nazivoma »cesarjem« in »augustom«. Ein-
hard1 je zapisal, da so Rimljani Leonu iztaknili oči, mu odrezali 
jezik in mu zadali še druge poškodbe. Dejstvo je, da je Cerkev 
doživljala znatno preganjanje, razen na frankovskem ozemlju in 
v določenih delih Britanije. Nenehno grožnjo so predstavljali 
poganski barbari na italijanskem polotoku in v vzhodni Evropi, 
Mavri pa v Afriki in Španiji. Če ne bi bilo Karla Martela, pred-
nika Karla Velikega, bi celotno Evropo zelo verjetno preplavili 
Mavri z juga (ki so prišli vse do Toursa) in ob svojem času tudi 
barbari z Vzhoda. Ob upoštevanju posledične šibkosti Vzhodnega 
cesarstva zaradi Mavrov in njihovih naslednikov Turkov lahko 
uvidimo, da bi lahko prišlo tudi do popolnega izumrtja krščan-
stva. Zato je razumljivo, da so Leon in večina cerkvenih mož na 
Zahodu v Karlu Velikem videli nekakšnega odrešenika.

To je bil začetek oziroma lahko bi rekli ponovni začetek 
krščanskega Rimskega cesarstva na zahodu.

Izjemen dosežek ni bilo le dejstvo, da je krščanstvo spre-
obrnilo poganske barbare, ki so vpadali in plenili po krščanskem 
Rimskem cesarstvu na zahodu, ampak tudi to, da je krščanstvo 
to cesarstvo obnovilo po istih barbarih, ki so bili zdaj kristjani.

Po razpadu Zahodnega cesarstva je Vzhodno cesarstvo 
obstajalo še naprej in njegov cesar je samodejno ohranil naziv 
rimski cesar. Ta starodavni naziv cesarja Zahodnega rimskega 
cesarstva pa je zdaj dobil nosilca. Ko je dozorel čas, je Karel 
Veliki sprejel položaj naslednika tega starodavnega naziva.

To novo cesarstvo je vključevalo mnogo narodov in ljudstev, 
ki niso bili del nekdanjega Rimskega cesarstva. Krščanski evan-

1 Prim. Strmole, Blaž. Einhard, Življenje Karla Velikega, Prevod in razprava o vero-
dostojnosti dela kot zgodovinskega vira: diplomsko delo, Ljubljana, 2013.

12
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gelij je lahko dosegel področja, ki jih z mečem ni bilo mogo-
če. Eno od teh ljudstev je ob svojem času postalo središče tega 
novega cesarstva: nemški narodi. Te »barbare« je civiliziralo 
krščanstvo in deležni so bili velikanske preobrazbe. Sčasoma 
so zagospodovali cesarstvu velikega miru in blaginje, ki so ga 
skupaj držale bolj družinske vezi, vdanost in zvestoba kot pa meč 
in plenjenje, kot je veljalo za nekdanje barbare.

V različnih oblikah (ali vsaj poimensko) se je to krščansko 
Rimsko cesarstvo ohranilo tisoč let. Kljub mnogim spremembam 
je bilo krščansko Rimsko cesarstvo še naprej vodilno načelo, 
ki je povezovalo srednjeevropske narode. To se ni spreminjalo, 
čeprav od časa do časa cesar ni bil najmočnejši monarh v regiji 
in so ga zasenčili močnejši vladarji, ki so bili strogo gledano 
njegovi vazali. Cesarski simbol pa je bil kljub temu močna sila 
edinosti, ki je pomagal ohraniti cesarstvo različnih kultur, na-
rodov in nacionalnih nazorov. Kmalu po smrti Karla Velikega, 
leta 843, se je njegovo ozemlje, ki se je razprostiralo po večjem 
delu Zahodne Evrope, razdelilo med njegove vnuke. Na zahodu 
je nastalo Karlovo kraljestvo, na vzhodu Ludvikovo kraljestvo, 
v srednji Evropi pa Lotarjevo kraljestvo (Lotaringija, kasneje 
Lorena). Cesarska krona se je ohranjala naprej, a njena moč je 
oslabela, dokler na oblast ni prišel Oton Veliki, ki je bil znova 
velik vladar kova Karla Velikega. Pomembnost cesarske ideje 
pa je bila vseskozi močno uveljavljena. Simbolične vrednosti 
zasnove ni določalo dejstvo, ali je cesarsko krono nosil vladar 
z velikim in obsežnim cesarstvom ali nepomemben kralj. Naj-
pomembnejše je bilo idealno razmerje med tako imenovanima 
»dvema mečema«, to je časnim in duhovnim.2 V tem pomenu je 
krščanski cesar avgust predstavljal časni meč, ne glede na to, ali 
je bil nosilec krone najpomembnejši vladar krščanstva ali ne. V 
določeni meri so cesarsko oblast videli kot od Boga potrjeno in 
vzporedno cerkveni oblasti. Ni bilo pomembno, ali je bil cesar 

2 Luka 22,38: »‘Gospod, glej, tukaj sta dva meča.‘ On pa jim je dejal: ‚Dovolj je.‘« Luka 
20,25: »Dajte torej cesarju, kar je cesarjevega, in Bogu, kar je Božjega …«

V U V O D  V
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izvoljen ali je cesarsko silo nasledil – ker je tudi demokracija, ki 
so jo ohranjali in povzdigovali samostani, uživala Božjo potr-
ditev –, ampak ali je bil ta postopek zakonit in je imel potrditev 
in blagoslov Cerkve. Tudi Cerkev se je glede svoje materialne 
blaginje in svetno gledano na svoje preživetje zanašala na cesarja 
in cesarstvo. Obe najvišji oblasti sta bili medsebojno odvisni, naj 
so krščanski vladarji to priznavali ali ne. To je bil izrazit odmik 
od poganske zasnove, v kateri je vladal najmočnejši neodvisno 
od človeških in Božjih zakonov.

Moč tistih, ki so bili izvoljeni ali so naziv cesar (potrdil 
ga je papež) nasledili,3 se je povečevala in pojemala hkrati z 
usodo človeških zadev. Naslednji veliki združevalec cesarstva je 
bil sveti cesar Henrik II., ki je ustanovil nov sistem splošnega 
miru in pravice. To stanje ga je do neke mere preživelo, a ker je 
umrl brez potomcev, so morali izvesti volitve in dobil je nasle-
dnika Konrada II. Kasneje je cesarski prestol zasedla dinastija 
Hohenstaufen. Najpomembnejše politično vprašanje tega časa je 
bil investiturni boj, boj med papeštvom in cesarstvom glede tega, 
kdo ima glavno pravico podeljevati službe in ‚umestitve‘ škofov. 
Nazadnje je bilo odločeno, da ima pravico podeljevanja papež, 
škofje pa so v ‚časnih‘ stvareh (tj. glede premoženja in oblasti) 
morali ostati zvesti cesarju ali kralju.

V istem obdobju so poleg vojaških pohodov cesarjev, na pri-
mer Friderika Barbarosse, v cesarski politiki prevladovale križar-
ske vojne. Še nekoliko kasneje je drugi Friderik (Friderik II.), ki 
so ga imenovali stupor mundi ('svetovno čudo') zaradi svojega sijaj-
nega razuma in velikih sposobnosti, prišel v spor s papeštvom, ki 
je prav tako trpelo zaradi nemoralnosti. Tisti čas so zaznamovale 
tudi zahteve cesarja po suverenosti nad Italijo, še zlasti Rimom, 

3 Nazadnje so sistem volitev cesarja uzakonili s pisno zakonodajo z Zlato bulo leta 1356 
v času cesarja Karla IV. Sedem najpomembnejših plemičev v Nemčiji ga je izvolilo, 
zato so se imenovali »elektorji« oz. volilni knezi (po nemško »kurfürsten«) in to je 
postal najvišji naziv, ki ga je lahko plemič prejel. To so bili trije nadškofi: Mainza, 
Kölna in Trierja ter »elektorji« Saške, Brandenburga, Bohemije in Palatinata (elek-
torski palatinat).
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za kar je bila deloma kriva večja moč cesarstva, deloma pa njegovo 
pojmovanje nekdanje veličine rimskega cesarstva. Proti-cesarska 
skupina v Rimu (ki se je pogosto povezovala s papežem) se je 
imenovala Guelfi, cesarska skupina pa se je imenovala Gibellini.4 
Cesarstvu sta zahteve po vladanju Rimu kmalu prekrižala poraz 
in smrt Friderika II. Sledilo je obdobje medvladja, na koncu kate-
rega so za cesarja izvolili grofa Rudolfa Habsburškega, vplivnega 
plemiča z dela cesarstva, ki danes leži v Švici. Na oblast je prišel 
leta 1273 in je bil prvi v veliki habsburški rodbini cesarjev.5

Njegova družina je na prestolu ostala do padca cesarstva in 
po njegovi prenovi v avstro-ogrsko cesarstvo. Najbolj slikovit in 
vpliven med habsburškimi cesarji je bil Karel V., ki je po poroki 
svojih staršev pridobil vse ozemlje, ki je po izročilu pripadalo 
cesarstvu,6 in tudi vse ozemlje Španskega cesarstva, vključno s 
tistim, ki je bil pred kratkim odkrit v Novem svetu v Latinski 
Ameriki. Po izročilu so Habsburžani narode in ozemlja prido-
bivali s porokami, kar je bilo v velikem nasprotju z vojaškimi 
osvajanji drugih cesarstev.

Eden od uglednih primerov habsburške tradicije pridobivanja 
ozemlja s porokami je bila slavna cesarica Marija Terezija, ki je nas-
ledila cesarski prestol, čeprav ji je bilo to kot ženski prepovedano.  

4 ‚Guelf ' in ‚Ghibelline‘ izvirata iz nemških dinastičnih imen ‚Welf ‘ in ‚Waiblingen‘ 
in sta italijanski različici. ‚Waiblingeni‘ so podpirali cesarja. ‚Welf ‘ je bilo ime vla-
darske dinastije, katere člani so postali kralji Hannovra, njihovi današnji potomci so 
britanska kraljeva družina. ‚Guelfi‘ so se nadalje razdelili na ‚Bele‘ in ‚Črne‘, ‚Beli‘ so 
podpirali ravnovesje med cesarstvom in papeštvom. Veliki italijanski pesnik Dante 
je bil po političnih prepričanjih ‚beli Guelf ‘.

5 Čeprav je bil Rudolf vpliven, ni bil eden od pomembnih velikašev tistega časa. 
Izbran je bil ravno zato. Velikaši, kot je bil kralj Bohemije, so menili, da se jim ne 
bo treba zmeniti zanj oziroma bodo lahko manipulirali z njim. Pravzaprav se ni 
dal kar tako. Čeprav je sovražil vojno, je bil primoran svoje sile poslati v boj proti 
ekspanzionizmu kralja Bohemije, ki je bil veliko bogatejši in vplivnejši. Rudolf ga 
je premagal in nato sprejel njegovo velikansko spremstvo, ki se je prišlo predat. 
Rudolf je bil oblečen v sivo tuniko kot ponižen pešak, v njej je sprejel veličastnega, 
a premaganega kralja Bohemije. Kljub zmagam je prvi habsburški cesar v celot-
nem obdobju vladanja, ki sta ga zaznamovala blaginja in pravica, ostal ponižen in 
miroljuben.

6 Rečeno je bilo »Alii bella gerent, tu, felix Austria, nubes.« - »Vojskujejo naj se drugi, 
ti, srečna Avstrija, pa se poročaj!«

V U V O D  V
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Njen oče je pred smrtjo prepričal evropske vladarje, da so jo spre-
jeli za vladarico. Čeprav je bilo cesarstvo šibko, ji ga je uspelo 
okrepiti s preudarnostjo in političnimi veščinami. Poročila se je 
z vojvodo Francem Lotarinškim in nadvojvodom Toskanskim, ki 
ga je leta 1745 bistroumno povišala v cesarja, prvega habsburško-
-lotarinškega cesarja. To obdobje je bilo izredno uspešno. Njen 
proti-kleriški sin Jožef II. pa je popustil splošnemu razmišljanju, 
ki so ga obvladovali filozofi, kot je bil Voltaire, in je naznanil za-
četek konca starega reda v Evropi. Ob koncu Jožefove vladavine 
sta bila cesarstvo in celotna Evropa v nevarno slabem stanju in na 
robu katastrofe. Vladala sta samovšečna skeptičnost in modni ci-
nizem. Leta 1789 je prišla katastrofa v obliki francoske revolucije.

Svetega rimskega cesarstva je bilo uradno konec leta 1806, 
ko ga je za stvar preteklosti označil Napoleon Bonaparte. Čeprav 
je bila bonapartistična zmaga nad Evropo kratkotrajna, je uspela 
spremeniti politični zemljevid celine, kar ni uspelo niti francoski 
revoluciji. Trdnega reda, ki je bil dolga stoletja del Evrope, ni 
bilo več.

Po Napoleonovem porazu je Dunajski kongres v Srednjo 
Evropo skušal vnesti nekaj nekdanje stabilnosti, a revolucionarna 
gorečnost in nacionalizem, ki sta izšla iz francoske revolucije, sta 
še naprej destabilizirala regijo.

Kongres pa je uspel ohraniti ostanek nekdanjega cesarstva – 
Avstrije. Tako kot prej Svetemu rimskemu cesarstvu je tudi temu 
vladala družina Habsburžanov. Do leta 1848 je kljub nacionali-
stičnim nemirom ohranila določeno mero stabilnosti, tedaj pa je 
revolucija znova zajela Evropo in grozila z novimi pretresi.

Cesarstvo je te nemire preživelo in novi cesar je postal osem-
najstletni Franc Jožef, ki je vladal vse do 1. svetovne vojne. Za nje-
govo vladavino je značilna izjemna stabilnost, čeprav je bil priča 
mnogim preizkušnjam, grožnjam in napadom. Nacionalizem je 
razvnel strasti ogrskih voditeljev, ki so cesarju vsi-
lili zgodovinski kompromis, po katerem je nastala 
dvojna monarhija oziroma se je cesarstvo razdelilo 
na dve polovici (1867). Na 'vzvod' nacionalizma pa 

Kralj Rudolf I. Habsburški 
(1218–1291), okno v stolnici 
sv. Štefana, Dunaj,  
15. stoletje.
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so pritiskali tisti z večjimi načrti, katerih cilj ni bil le povišanje 
naroda – države za ceno cesarskih idealov, ampak predvsem ob-
širnejši napad na idejo krščanske vlade kot celote.

Različnih kompromisov z nacionalizmom torej različni agi-
tatorji niso imeli za elemente končne rešitve, ampak za odskočno 
desko na položaje, s katerih bi lahko sami prevzeli oblast.

Uresničenju njihovih načrtov bi se lahko izognili. Že v pre-
teklih stoletjih so se kovale podobne zarote, ki so bile uspešno 
premagane z uporabo sile ali pa z natančno usmerjenimi politič-
nimi kompromisi. To lepo ponazarja uspeh Habsburžanov pri 
zatiranju revolucije leta 1848. Če ne bi bilo srednjeevropskega 
cesarstva, bi za zagotavljanje stabilnosti potrebovali neki drugi 
enako popolni politični sistem. Že samo to dejstvo ne bi bilo 
končni rezultat organskega razvoja, ampak samovoljnega uvajanja, 
do katerega je prišlo v 1. svetovni vojni, in ki je klavrno pogorel, 
ne da bi zagotovil trajni mir.

Kot je zapisal neki komentator: »Habsburško cesarstvo je 
bilo pravzaprav odziv na dokaj konkretno težavo prekrivajočih se 
narodnosti v Vzhodni in Srednji Evropi. Tako je v Bohemiji in v 
zahodnem delu Ogrske živelo veliko Nemcev. V vzhodni Ogrski 
je živelo madžarsko in romunsko prebivalstvo. Pokrajino v okolici 
Trsta so poseljevali Italijani, Nemci in Slovenci in tako naprej. 
V resnici pa težave, ki so jih predstavljale mešanice prebivalcev 
(danes Jugoslavija, Romunija ali Madžarska) še niso dokončno 
rešene. Jedro habsburškega cesarstva pa ni bil kup naključno 
zbranih ozemelj. Njegovim ljudstvom je bila skupna geografska 
regija ob Donavi, ki je že stoletja služila kot pomembna prome-
tnica in združevala ljudstva na njenih obrežjih.

Skupen jim je bil tudi turški sovražnik in tudi dvesto let 
vojskovanja proti Osmanskemu cesarstvu je nemalo pripomoglo, 
da so imeli čut za skupno usodo in zgodovino. Narode monarhije 
je poleg tega družila tudi predpostavka, da pri-
padajo skupni politični entiteti, ki jo je še zlasti 
krepila zvestoba habsburški dinastiji sami … Se-
veda pa je habsburško cesarstvo propadlo, še zlas-

Martin van Meytens, 
Cesarica Marija Terezija,  
ok. 1742, Narodna galerija, 
Ljubljana.
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ti zaradi obžalovanja vredne vojne, preden bi se našla politična 
rešitev za vse večjo težavo, za spore med različnimi narodnostmi 
cesarstva (oziroma med cesarskimi oblastmi in določenimi glas-
nimi in vplivnimi manjšinami z nacionalističnimi težnjami).

Kljub temu pa to ne pomeni, da takšna rešitev ni bila možna, 
niti ne pomeni, da ni možnosti za splošno politično in filozofsko 
utemeljitev takšnega reda, kakršnega je uresničevalo habsburško 
cesarstvo.«7

Ozreti se moramo k začetkom cesarstva in k tistemu ide-
alnemu namenu: krščanski monarhiji kot zaščitnici krščanstva, 
kot časno orožje v ravnovesju z duhovnim. Oba različna pojma 
sta povezana in drug od drugega odvisna. Duhovni simbolizem 
krščanske monarhije lepo ponazarjajo obredi kronanja krščanskih 
kraljev in princev. Krona ni le simbol nadvlade, ampak tudi služe-
nja in žrtvovanja, in je simbolično povezana s trnjevo krono, ki jo 
je nosil sam Jezus Kristus. Kot je bil Jezus Kristus maziljeni Od-
rešenik (kar njegovo ime tudi pomeni), je tudi krščanski monarh 
maziljen, pomenljivo po prsih in dlaneh, kar spominja na rane od 
žebljev in sulice. Podobno žezlo spominja na trst, s katerim je bil 
Jezus prebičan in ki so mu ga potisnili v roko. Krogla je zname-
nje Odrešenikove nadvlade nad svetom. Tako krščanski monarh 
oziroma cesar ni bil poklican, da bi gospodoval nad rojaki, kot 
»kralji narodov gospodujejo nad njimi«, ampak da bi jim služil in 
da bi bil »največji med vami … kakor najmlajši in voditelj kakor 
strežnik« (Lk 22,25–26).

S tem je povezana ideja Standesgnade, milosti v določenem 
življenjskem stanu – v tem primeru stanu monarha, ki ga morajo 
imeti krščanski monarhi. Ta ideja je bila še zlasti priljubljena in 
pogosta med habsburškimi vladarji in nakazuje njihovo predanost 
tem visokim idealom monarhije. Iz vseh teh simbolov, prene-
senih v resničnost, izvira priljubljeni občutek svetosti cesarske 
in kraljeve zapuščine krščanskih kraljev in princev. Habsburške 

7 Wolfgang Grassl in Barry Smith, ‚The Politics of National Diversity‘. Conservative 
Thoughts, ur. Roger Scruton, Claridge Press, London, 1988.




